

Секция «История стран ближнего зарубежья»

Три волны украинской эмиграции в Германию в XX - начале XXI вв.

Косован Елена Анатольевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

E-mail: elenakosovan@gmail.com

На протяжении последних десятилетий неуклонно возрастает интерес научного сообщества к проблемам генезиса, развития и современного состояния диаспор, которые в XX в. стали серьезными субъектами геополитики. Одним из актуальных направлений таких исследований является изучение процессов, отражающих типичные и специфические моменты в развитии диаспор новейшего времени. Характерным примером таких процессов является история эмиграции украинцев в Германию и образования украинской общины в этой стране в XX вв. Данная проблема никогда не рассматривалась историками как целостный феномен [4; 3] и, так как ее корни уходят в раннее новое время, становится очевидным, что большая часть истории украинцев в Германии представляет обширную лакуну.

Хронологические рамки исследования охватывают 1920-2010-е гг. Объектом исследования является эмиграция украинцев в Германию, предметом - три волны эмиграции и украинская диаспора в Германии как этнополитический и социокультурный феномен. Цель исследования заключается в выявлении характерных черт эмиграции и ее влияния на развитие общины украинцев в Германии. Методологической основой исследования является принцип историзма, а также историко-генетический и компаративный подходы.

Основу источниковой базы исследования составляют не публиковавшиеся ранее документы, отложившиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ) [1], Центральном Государственном архиве высших органов власти Украины (ЦДАВО України) [5] и Баварском государственном главном архиве (Bayerische Hauptstaatsarchiv, BayHStA) [6], а также демографо-статистические данные [7].

В XX-начале XXI в. имели место три волны безвозвратной эмиграции украинцев в Германию: в 1920 - начале 1930-х гг.; в 1940-е гг.; в 1990 - начале 2000-х гг. Первые две волны были схожи, близки во времени, и между ними существовала тесная взаимосвязь. Политические по своему характеру, они были вызваны глобальными военными конфликтами (Первой и Второй мировыми войнами), во время которых украинские политические деятели и эмигрантские организации выступали против Российской империи, затем - СССР на стороне более мощного политического игрока с целью создания независимого государства, включающего все украинские земли [4, с. 178; 3, с. 260]. Разница в политических устремлениях эмигрантов XX в. заключалась в том, что представители первой волны эмиграции рассматривали в качестве основного своего союзника Германию [1, л. 16], тогда как после Второй мировой войны украинская эмиграция переориентировалась на США как гаранта независимости будущего украинского государства [4, с. 138].

Если в межвоенный период борьба украинской эмиграции была направлена против нескольких государств, в состав которых входили украинские территории, после Второй мировой войны задача упростилась, так как теперь практически все этнические украинские земли вошли в состав СССР. Необходимость объединенного участия в «холодной войне» против общего противника - СССР обусловила попытки сближения с русской эмиграцией. Для украинской диаспоры, сформировавшейся в Германии в результате двух волн эмиграции, была характерна концентрация большей части эмигрантов сначала в Берлине (первая половина XX в.) [4, с. 98], а затем в Мюнхене (1950-1980-е гг.) [7]. Во

внутренней жизни общины играли большую роль политические организации. Практически все институты, от культурных и образовательных до церковных, были вовлечены в политическую борьбу и находились под влиянием тех или иных общественно-политических течений [5, арк. 233-235].

Третья волна эмиграции (1990-е - начало 2000-х гг.), сыгравшая наиболее серьезную роль в создании современной украинской диаспоры в ФРГ, кардинально отличается от предшествовавших двух. По своему характеру она была преимущественно экономической и прошла в период, когда уже возникло независимое украинское государство. Таким образом, была выполнена сверхзадача, стоявшая перед двумя первыми волнами эмигрантов и объединявшая их, поэтому в общественно-политической жизни общины наступил резкий спад при одновременном масштабном расширении сети культурно-информационных и благотворительных организаций, отвечающих за смягчение ассимиляционных процессов и облегчение интеграции эмигрантов. Феминизация эмиграционных потоков 1990-2000-х гг. и рост дисперсности расселения эмигрантов обусловил усиление их ассимиляции [6, р. 48-54]. В настоящее время центры украинской общины сложились практически во всех мегаполисах федеральных земель, которые слабо связаны между собой и со страной исхода. Характерно также незначительное ощущение эмигрантами третьей волны исторической общности и преемственности по отношению к предыдущим волнам эмиграции. Если значение культурной, научной и образовательной работы первой и второй волн эмиграции может быть оценено в масштабе Европы, то деятельность эмиграции третьей волны не выходит за пределы обслуживания нужд украинской общины в ФРГ.

Таким образом, украинская эмиграция в Германию является сложным феноменом, историческая значимость которого находится в тесной связи с существованием независимого украинского государства. До 1990-х гг. она играла важную роль в международной политике, являясь одним из наиболее радикальных противников сначала Российской империи, затем СССР. Эмиграция 1990-начала 2000-х гг., напротив, является экономическим явлением, инертным в политическом отношении, не обладающим необходимым потенциалом для выступления в качестве объекта геополитики или лоббирования интересов Украины на международном уровне.

Источники и литература

- 1) ГА РФ. Р-5889. (Посольство УНР у Німеччині, м. Берлін). Оп. 1. Д. 9.
- 2) Наріжний С.П. Українська еміграція. Культурна праця української еміграції 1919-1939 (матеріали, зібрані С. Наріжним до частини другої). Київ: Видавництво імені Олени Теліги. 1999. 372 с.
- 3) Трощинський В.П. Міжвоєнна українська еміграція в Європі як історичне і соціально-політичне явище. Київ: Інтел. 1994. 259 с.
- 4) Украинская государственность в XX веке. Историко-политологический анализ. Киев: Політична думка. 1996. 448 с.
- 5) ЦДАВО України. Ф. 4158. (Український науковий інститут в Берліні). Оп. 1. Спр. 26
- 6) BayHStA. II Ministerium für Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Gesundheit – Landesamt für Verfassungsschutz (MArb-LFV) 1.2, Staatskanzlei (StK) 5.6.8.2. (Deutsch-Ukrainische Gesellschaft e.V.) N. 18182.
- 7) Bevölkerung und Erwerbstätigkeit. Ausländische Bevölkerung Ergebnisse des Ausländerzentralregisters. Fachserie 1. Reihe 2. Statistisches Bundesamt. Wiesbaden: Bonifatius GmbH, Druck – Buch – Verlag. 2013. 342 s.

Слова благодарности

Выражаю искреннюю благодарность моему научному руководителю - доктору исторических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН Е.И. Пивовару, директору ЦДАВОУ Н.В. Маковской и сотрудникам Первого читального зала ГА РФ за помощь и содействие при подготовке этого доклада.